

«УТВЕРЖДАЮ»

Профессор по научной работе

ФГБОУ ВО «Тульский

государственный университет»

В.Д. Кухарь

мая 2015 года

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертацию Геращенковой Татьяны Михайловны

**«Методология разработки инновационно-инвестиционной стратегии
развития организаций (на примере агропромышленного комплекса)»,
представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством»
(управление инновациями; экономика, организация и управление
предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)**

1. Актуальность темы исследования для науки и практики

Актуальность темы диссертации определяется недостаточной разработкой вопросов выявления, анализа и разрешения проблем инновационно-инвестиционного управления национальной экономикой, а также развития теоретических и методологических подходов для осуществления инновационно-инвестиционной деятельности организаций в различных секторах экономики, в том числе в агропромышленном комплексе. Возможность и необходимость установления устойчивых связей, обеспечивающих внедрение достижений науки в производство агропромышленного комплекса, обеспечивает поддержание продовольственной безопасности и физиологического существования общества. В агропромышленном комплексе наиболее значимые инновационные решения затрагивают вопросы роста объемов производства высококачественных конкурентоспособных продук-

тов, а так же создания ресурсосберегающих технологий.

Теоретическое обоснование, методологическая и методическая проработка концепции управления инновационно-инвестиционным развитием организаций в агропромышленном комплексе, построенной на принципах системного подхода и экономики знаний, является актуальным направлением научного исследования, обусловленным необходимостью выявления, анализа и разрешения проблем управления инновационно-инвестиционной деятельностью в экономических системах.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Диссертация состоит из введения, пяти глав, заключения, списка литературы из 410 наименований и 10 приложений. Основная часть работы содержит 266 страниц машинописного текста, включая 30 таблиц и 64 рисунка, что свидетельствует о достаточно насыщенном графическом материале.

Теоретические положения, выводы, новые научно обоснованные решения и разработки автора достоверны и носят констатирующий характер.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации, обеспечивается корректной постановкой цели и задач исследования, аргументированным обоснованием их решения, использованием опыта зарубежных и отечественных ученых в области теории и методологии инновационно-инвестиционного развития организаций в агропромышленном комплексе, а также современных методов экономического исследования.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- теория формирования эффективной концепции управления инновационно-инвестиционным развитием организаций в агропромышленном комплексе построена на проверенных фактах и согласуется с опубликованными основными результатами по теме диссертации;
- методологический подход базируется на анализе практики и обоб-

щении опыта использования новых и адаптации существующих методов, моделей и инструментов управления инновационно-инвестиционным развитием организаций в агропромышленном комплексе;

- использованы значимые научные источники отечественных и зарубежных ученых и современные методики обработки исходной информации, лично собранной, глубоко и качественно проработанной автором в процессе раскрытия темы диссертации.

В первой главе диссертации «Теоретико-методологические основы инновационно-инвестиционной составляющей динамического развития экономических систем» Геращенко Т.М. выявила сущностные аспекты инновационно-инвестиционной деятельности экономических систем (с. 21-45), которые свидетельствуют о наличии у субъектов хозяйствования совокупности характеристик, обуславливающих способность и возможность разрабатывать и внедрять новшества, а также финансировать рассматриваемые процессы. В результате определения устойчивости функционирования и развития субъектов инновационно-инвестиционной деятельности (с. 46-55) определены условия органического соединения процессов организации внедрения инноваций и привлечения для их реализации инвестиций. Представив в едином цикле инновационные и инвестиционные процессы, автором сделаны выводы о необходимости рассматривать разработку и внедрение инноваций в неразрывном соединении с их инвестиционным сопровождением.

Геращенковой Т.М. установлены тенденции и особенности инновационной и инвестиционной активности хозяйствующих субъектов Российской Федерации (с. 56-74) и проанализирован международный опыт реализации инновационно-инвестиционных процессов и его специфика в агропромышленном комплексе (с. 75-86). Установлено, что, несмотря на обозначенные государством ориентиры на развитие интеграции и кластеризации, на предприятиях агропромышленного комплекса практически реализуется лишь относительно небольшое количество инновационных проек-

тов. Однако международный опыт свидетельствует о возможности достижения высокой конкурентоспособности и стабильности экономического роста за счет факторов, стимулирующих внедрение и распространение новых знаний.

Во второй главе диссертации «Место и роль инновационно-инвестиционных процессов в организационно-экономическом механизме функционирования предприятий» Геращенко Т.М. осуществила анализ и оценку особенностей инновационного потенциала агропромышленного комплекса как фактора стратегического развития (с. 87-107), который предлагается рассматривать как наличие средств, потенциально возможных к инвестированию, способность к проведению поисковых, фундаментальных и прикладных исследований, проектных и опытно-конструкторских работ, их завершение, внедрение в производство и коммерциализацию, трансфер, а также создание соответствующих условий путем государственного регулирования этих процессов. Автором сделан вывод о том, что инновационно-инвестиционный потенциал экономических агентов является необходимой характеристикой, наличие которой является, с одной стороны, основой разработки и внедрения новшеств, с другой, – свидетельствует о наличии инвестиционных ресурсов, которые могут быть для этого использованы.

Рассмотрев проблемно-ориентированный подход в процессе осуществления инновационно-инвестиционной деятельности предприятий агропромышленного комплекса (с. 108-127), автор обосновал необходимость ее развития, акцентировал внимание на существующих территориальных особенностях и указал на целесообразность совершенствования взаимодействия хозяйствующих субъектов в процессе стратегического планирования. Достаточное внимание авторомделено обоснованию значимости инновационно-инвестиционной стратегии развития предприятий агропромышленного комплекса в связи со вступлением России в ВТО (с. 128-139).

В третьей главе диссертации «Методология стратегического управле-

ния взаимодействием хозяйствующих субъектов в процессах обеспечения инновационно ориентированного развития» автором предложены методы и механизмы активизации инновационной среды (с. 140-172). Проведенные исследования существующих подходов, используемых для активизации инновационной деятельности и решению проблем инвестиционного обеспечения инновационно ориентированного развития, позволили сделать заключение о возможности использования для этих целей мероприятий, предполагающих развитие инновационной инфраструктуры, формирование и совершенствование сети трансфера технологий и развитие кластерных взаимоотношений.

В диссертации доказывается тот факт, что кластерный подход является своеобразной методологической основой инновационной политики, объединяя производство, научно-техническую политику, политику поддержки малого предпринимательства, а также региональную политику (с. 173-182). Проведенное исследование позволило выявить условия эффективного использования инвестиционного обеспечения инновационных процессов на предприятиях агропромышленного комплекса (с. 183-199).

В четвертой главе диссертации «Кластерные механизмы в процессах реализации инновационно-инвестиционной стратегии развития» Геращенковой Т.М. предложена и обоснована дескриптивная методология обеспечения взаимодействия предприятий аграрного сектора на основе кластерного подхода (с. 200-211). Автор указывает, что реализация внутрикластерного взаимодействия требует пересмотра существующих представлений об управлении, связанных с уровнем метода и контроля, защитой интеллектуальной собственности, обучением и интеграцией. Создаваемая система взаимоотношений должна позволить поддерживать экономическим агентам баланс между самоорганизующимся и управляемым поведением, сочетая инновационное разнообразие и свободу деятельности с необходимым уровнем интеграции.

В диссертации предложена и апробирована методика стратегическо-

го планирования инновационно-инвестиционных процессов (с. 212-221).

Автор указывает, что использование традиционных методов построения стратегических планов предприятиями происходит в условиях кооперационной, структурной и системной интеграции. Это оказывает существенное влияние на установление стратегических целей, задач инновационно ориентированного развития, позволяет сформулировать актуализированные принципы инновационно-инвестиционной деятельности на предприятиях агропромышленного комплекса, реализация которых позволит решать поставленные задачи в соответствии с целевыми ориентирами и установленными экономическими, территориально-отраслевыми, институциональными, инновационными, инвестиционными, социальными и экологическими приоритетами.

Соискателем разработаны методические рекомендации по вопросам взаимодействия экономических агентов в рамках агропромышленного мультикластера. (с. 222-235). Предложены процедуры и отношения в системе взаимодействия субъектов хозяйствования агропромышленного комплекса с предприятиями других сфер экономики, науки, образования, финансовыми институтами и органами власти, предполагающих в отличие от ранее используемых наличие более тесных контактов при ведении хозяйственной деятельности и формировании стратегических планов развития, позволяющих вместе с тем сохранить юридическую самостоятельность, учитывающих общие тенденции развития отрасли, влияющих положительно на тенденции развития экономики в целом, обеспечивающих синергетический эффект.

В пятой главе диссертации «Нормативная методология анализа инновационно-инвестиционной деятельности предприятий» предложены методические аспекты определения эффективности инвестиций и инноваций (с. 236-250). По мнению автора, для формирования видения эффективности инновационно-инвестиционной деятельности необходимо рассмотреть цели, средства и результаты как инновационной, так и инвестиционной дея-

тельности, а также методы и критерии оценки их эффективности. Оценка инновационно-инвестиционной деятельности требует наличия соответствующего методического обеспечения, включающего в себя целеполагание, определение задач, механизмов и алгоритма их достижения, критериев и методов оценки результатов деятельности.

Геращенковой Т.М. разработаны методические рекомендации по организации мониторинга инновационно-инвестиционного развития хозяйствующих субъектов агропромышленного комплекса (с. 251-264). Автор указывает, что в основе формирование механизма управления устойчивостью инновационно-инвестиционного развития предприятий должно лежать управление на базе постоянного мониторинга требований рынка, достижений научно-технического прогресса, собственных инвестиционных возможностей для обеспечения конкурентоспособности, экономического роста и развития организаций.

В диссертации представлены рекомендации для формирования критериальных показателей эффективности инновационно-инвестиционной стратегии развития предприятия (с. 265-286). Следует отметить, что установленные тенденции в показателях эффективности реализации инновационно-инвестиционной стратегии служат базой для проведения детализированной оценки эффективности функционирования выстроенной системы взаимодействия с партнерами по бизнесу, конкурентами, финансовыми структурами, инфраструктурным комплексом и органами власти.

3. Значимость результатов исследования для науки

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- доказаны концептуальные положения и сформированы теоретические основы разработки инновационно-инвестиционной стратегии развития предприятий;
- применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс общенаучных теоретических методов, системного, отраслевого, кластерного и многофакторного анализа, анализа временных

рядов, математического кластер-анализа, многомерного статистического анализа, ретроспективного анализа, а также теории инновационного партнерства;

- изложены и обоснованы основные положения, концепции, идеи, аргументы и доказательства, раскрывающие содержание и специфику обоснования организационно-управленческих решений, возникающих при разрешении проблем развития инновационно-инвестиционных экономических систем на предприятиях агропромышленного комплекса.

Теоретические результаты диссертации дают возможность для новых научных исследований в сфере выявления, анализа и разрешения проблем управления инновационным и инвестиционным развитием национальной экономики на принципах инновационного партнерства.

4. Значимость результатов исследования для практики

Практическая значимость исследования состоит в том, что предложенные методологические подходы, положения и модельные решения могут быть использованы:

- при построении интеграционной модели развития предприятий агропромышленного комплекса;
- руководством предприятий и органами государственной власти при разработке и реализации программ социально-экономического инновационно ориентированного развития;
- в научных исследованиях по дальнейшему развитию теории и методологии инновационно-инвестиционной деятельности.

Основные теоретические положения и методические рекомендации диссертационного исследования использованы: при разработке отчетов, проводимых соискателем в составе рабочей группы в рамках выполнения проекта по созданию и развитию инновационной инфраструктуры в АПК СЗФО на базе ФГБОУ ВПО СПбГАУ (№ гос. регистрации 13G38.0014); в учебном процессе для подготовки студентов экономических специальностей в ФГБОУ ВО «Брянский государственный аграрный университет» в

процессе преподавания дисциплин «Инновационный менеджмент», «Организация инновационной деятельности», «Управление в АПК», «Стратегический менеджмент», «Антикризисное управление».

Основные положения диссертации использованы при выполнении хоздоговорной работы на тему: «Разработка методологии формирования и совершенствования организационно-экономических механизмов функционирования АПК, развитие системы инновационной деятельности, направленных на обеспечение экономического роста АПК региона» (ФГБОУ ВПО Брянская ГСХА); в проекте «Агрополис «Северо-Запад» в рамках договора по развитию инновационной инфраструктуры Санкт-Петербургского государственного аграрного университета № 13G38.0014 с Министерством образования и науки Российской Федерации (ФГБОУ ВПО СПбГАУ); при подготовке Концепции инновационного развития агропромышленного комплекса Северо-западного федерального округа на период до 2020 г.; при подготовке концепции организации и развития АНО «Агрополис «Северо-Запад»; при разработке системы ведения хозяйственной деятельности в АПК Брянской области.

5. Замечания по диссертации

По результатам диссертационного исследования Геращенковой Т.М. следует сделать следующие замечания:

1. В главе 3 диссертации, рассматривая методологию стратегического управления взаимодействием хозяйствующих субъектов в процессах обеспечения инновационно ориентированного развития, автор справедливо указывает на необходимость корректировки стратегии в случае изменения внешних и внутренних условий их функционирования (рис. 43 диссертации). Однако в диссертационном исследовании отсутствует формализованный аппарат, определяющий необходимость осуществления корректирующих действий в процессе реализации контрольной функции стратегического управления;

2. В диссертационном исследовании не представлена авторская мо-

деть выбора стратегической альтернативы инновационно-инвестиционной стратегии развития предприятий агропромышленного комплекса;

3. В главе 4 диссертации рассматривается возможность реализации кластерного подхода для осуществления инновационно-инвестиционного развития предприятий агропромышленного комплекса. При этом автор недостаточное внимание уделяет оценке экономической эффективности и уровня риска каждого участника кластерного образования.

Однако эти недостатки не снижают ценности работы, которая выполнена на достаточно высоком научном уровне.

6. Заключение

Диссертация Геращенковой Татьяны Михайловны является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований, решена научная проблема, имеющая важное социально-экономическое и хозяйственное значение, а также изложены новые научно обоснованные организационно-управленческие решения, внедрение которых вносит значительный вклад в развитие страны в области управления инновационно-инвестиционным развитием организаций.

По теме диссертации автором опубликовано 65 научных работ, в том числе 3 монографии и 18 статей в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации на соискание ученой степени доктора экономических наук.

Автореферат диссертации соответствует предъявляемым требованиям и отражает основное содержание работы.

Диссертация написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе соискателя Геращенковой Т.М. в науку.

Диссертация «Методология разработки инновационно-инвестиционной стратегии развития организаций (на примере агропромышленного комплекса)» соответствует требованиям пункта 9 Положения

о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и Паспорту специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями; экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство), а ее автор, Геращенко Татьяна Михайловна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями; экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры «Экономика и управление» ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет».

Протокол № 11 от « 19 » мая 2015 года.

Зав. кафедрой «Экономика и управление»

ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»,

доктор технических наук, профессор

Васин Леонид Александрович

Контактная информация:

300012, г. Тула, пр. Ленина, 92

Телефон: 8(4872)35-20-12

E-mail: vasin-la@yandex.ru

